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  ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos dezoito (18) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), 
às 20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do 
Vereador REGINALDO DA SILVA VARGAS, presentes os Vereadores: Elisandro de Abreu 
Gama da Bancada do MDB; Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva Soares e Moises Essi da Bancada do PDT. Assim 
reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão 
e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: 
EXPEDIENTE RECEBIDO: MOÇÃO DE PESAR N° 003/2024: Pelo falecimento do Patrão 
do PTG Estância Velha, LAURO ARENA DOS SANTOS. Antes de passar para a ordem do 
dia, o Presidente coloca em discussão e votação a ausência do Vereador Iuri da Silva 
Soares na sessão do dia 11/11/2024. APROVADO POR UNANIMIDADE. ORDEM DO 
DIA: PROJETO DE LEI N° 051/2024: DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS 
PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2025. APROVADO POR UNANIMIDADE. MOÇÃO 
DE PESAR N° 003/2024: Pelo falecimento do Patrão do PTG Estância Velha, LAURO 
ARENA DOS SANTOS. APROVADO POR UNANIMIDADE. GRANDE EXPEDIENTE: 
VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Fala que, como já falaram na moção, 
estenderam os seus sentimentos ao nosso querido Lauro Arena. Fala que, hoje quer 
somente se dirigir a nobre colega que é líder do governo, para ver se ela os trazem 
algumas informações sobre como que anda, o andamento, que em 2020 viu o projeto 
muito bonito, e que esperava que ele saísse, porque no papel ele estava bonito de 
verdade, e que é o nosso quiosque da praia, que até agora não viu nada acontecendo lá e 
o final do ano está chegando, tem muita gente que gosta de vir passar o final do ano na 
nossa prainha, entende que teve as enchentes, mas já deu tempo de dar uma mexida, e 
se tem andamento com esse projeto, se vai dar continuidade agora em breve, sair do 
papel e ir para construção na real, se ela poder os informarem como que anda essa 
questão, ele agradece. Fala que, da mesma forma, quer lhe perguntar se tem alguma 
informação de como que anda os projetos que a horta que o nosso nobre Carlinhos, o 
Carlos Barbosa tinha ali no centro praticamente da cidade, foi tirada para fazer uma 
praça e também um campo de futebol, pelo menos foi o dito para retirar ele daquele 
terreno que entende que é da Prefeitura, mas foi esse o motivo que tiraram ele, onde 
tinha uma horta cheia de verdura, onde ele não vendia, ele dava para as pessoas que 
passavam ali e hoje vê bastante entulho, é lixo, bastante sujo aquele terreno, o que, que 
está em andamento, se tem alguma coisa ainda para ser feita ali ou não, se tiver alguma 
informação para eles, os traga. Deseja uma ótima e abençoada noite a todos. VEREADOR 
IURI DA SILVA SOARES: Fala que, quer aqui justificar a sua falta na última sessão, não 
procura estar faltando a sessão da Câmara, sempre está aqui acompanhando os 
problemas, acompanhando os assuntos, os projetos, todas as questões que aqui se 
passam neste recinto, está sempre acompanhando com sua obrigação, com o seu dever, 
com a sua sensibilidade de político, de cidadão, de ser humano, para poder fazer aquilo 
que necessário, para poder estar contribuindo com a nossa comunidade, na última 
sessão, na última segunda-feira, acabou se deslocando até o município de Dom Feliciano, 
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ajudando a nossa comunidade, procurando estender a mão para a nossa comunidade, 
quem lhe procura sabe do que está falando e acabou se empenhando como qualquer 
outro cidadão que tem o seu veículo, acabou furando pneu, furando estepe e ficou 
empenhado, acabou ficando num local que não pegava o celular, mas graças ao bom Deus 
tem uma amizade muito grande, um conhecimento muito grande no nosso interior e 
acabou rodando 2, 3 km e conseguiu chegar na casa do seu Zeno, do Vilmar, e quer aqui 
agradecer a eles de coração, a Cassandra, a toda a família do seu Zeno, do Vilmar e dizer 
que, quando virem para as bandas de Amaral Ferrador está à disposição, de coração a 
todos eles, sua casa está de portas abertas sempre que precisarem do Vereador e lhe 
ajudaram muito, lhe emprestaram um estepe e conseguia a colocar no seu carro, mesmo 
não sendo da mesma marca, mas ajeitaram, tirou os pininhos e colocou, fez uma maneira 
e conseguiu chegar em casa graças a Deus, estava com as crianças, mas está aqui 
justificando a sua falta para aquelas pessoas, não só para os seus eleitores, mas para 
aquelas pessoas que já dedicaram pelo menos 5 minutos do seu tempo para 
conversarem com ele, para se preocuparem com ele, para trocarem uma ideia com ele, 
para essas pessoas deve essa explicação, para essas pessoas tem o seu dever aqui nesta 
Casa e também a obrigação de estar explicando, de dar satisfações, essa é a sua 
obrigação, mas também exige o mínimo de um ser humano, que se zela através de 
respeito, é pedir o mesmo, e acompanhou alguns comentários desagradáveis, e não é 
aqui de estar respondendo as pessoas que procuram se manifestar através de redes 
sociais, porque ele não se manifesta através de redes sociais, tem aqui os microfones da 
Casa, que mais uma vez foi contemplado, foi reconhecido pela comunidade e graças ao 
bom Deus, segue por mais 4 anos com este poder e também com essa obrigação, mas 
veja algumas pessoas que vão as redes sociais e fazem comentários e fazem críticas que 
nunca conversaram com ele, que nunca tiraram 5 minutos para falar com ele e acha 
importante virem lhe prejudicar, isso fica surpreso, o tamanho da ignorância, o tamanho 
da falta de sensibilidade de algumas pessoas que usam desta forma, que não sabem um 
porque para depois julgarem, mas por isso que cada ser humano aqui na terra alguns 
prosperam e outros não, tudo tem um porque, não é só ele que tem que falar, não é ele 
que é o dono da verdade, mas o nosso pai maior age de forma justa com cada ser humano, 
então por isso que está aqui justificando para a sua comunidade que lhe procura, para a 
sua comunidade que merece uma justificação, que merece o seu respeito, que merece o 
seu carinho, assim como procura fazer no seu dever de Vereador aqui no município, 
também com o seu coração de ser humano, com o seu coração de cidadão amaralense, a 
qual nasceu e se criou aqui, conhece todas as pessoas, não tem ranço político com 
ninguém até o exato momento, pode que a partir de amanhã ou alguma pessoa não goste 
dele venha discutir com ele e tem algum preconceito, mas até então não tem ranço 
político com ninguém, então tem aqui é a sua responsabilidade de debater sobre 
qualquer projeto, sobre qualquer assunto, mas fica surpreso as vezes quando algumas 
vezes vem os atacarem e sem motivo, sem motivo algum, os atacam por ranço político, 
por muitas vezes algum por partidarismo, uma coisa triste que acontece, é aquando uma 
pessoa tem uma sigla partidária e os demais dos outros partidos não prestam, isso é uma 
coisa triste para um ser humano, uma pessoa que é julgada as suas ações por uma 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 3 

escolha de partido, por uma escolha de religião, por a escolha de sua bandeira, isso é 
triste em um ser humano, porque eles enquanto político, não podem somente trabalhar 
para a sua sigla partidária, isso serve para ele como Vereador, isso serve para o Prefeito 
Nato que está lá no gabinete, isso servirá para o futuro Prefeito Ronivan, as questões de 
cada ser humano e as questões de um político eleito não é trabalhar somente para o seu 
partido, é trabalhar para o município, pela necessidade de cada ser humano dentro da 
responsabilidade de cada governante. Fala que, não quer aqui se estender, porque não 
diferente, amanhã novamente está a trabalho com a comunidade, vai estar conversando 
com a comunidade, sanando alguns problemas, se deslocando até outros municípios 
para poder fazer parte da vida das pessoas, foi isso que fez nos últimos 4 anos, é isso que 
vai seguir fazendo para a sua comunidade, procurando ajudar, procurando entregar 
resultados. Convida a nossa Casa, se necessário e se possível, para tomarem uma medida 
aqui, procurar mais uma vez os órgãos competentes da CEEE Equatorial, questão que 
podem se unir e dar mais um pouco de atenção, poder levar um resultado e levar uma 
justificativa para o nosso Agricultor, para o nosso empresário, para a nossa comunidade 
que está sofrendo muito, a vários dias a luz está piscando, está dando quedas de luz, está 
queimando equipamento, está queimando gerador, e isso ocasiona muitos problemas e 
está convidando aos demais aqui para se unirem e não é para levar mérito, não é isso, 
quer que os demais assim que se manifestarem, se puderem também falar sobre o 
assunto e os unirem para entregar o resultado para a comunidade, uma justificativa, o 
porquê que está acontecendo, veja os carros aqui da companhia andando nas 
localidades, veja que aqui no Passo da Telha, Goiaba estão fazendo reforço e também em 
outras localidades, só que a comunidade muitas vezes que está no meio de uma lavoura, 
está trabalhando não tem tempo de estar na rede social, não tempo de estar 
perguntando, eles ouvem a Câmara na segunda-feira para ouvir o que, que pode ser feito, 
para tentarem ter uma resolução desse problema para o nosso Agricultor, que sabe que 
é difícil, sabe que é muito difícil e já no início de uma safra já começa perdendo, perde 
uma estufada hoje de baixeiro, perde outra amanhã, sem dizer no custo, no gasto que 
eles tem de combustível para manter um gerador, então isso é muito difícil e eles tem 
que se unirem nessa questão, essa questão não é uma questão de debate, acha que é uma 
questão de união de todos eles para poderem tentar resolver e trazer uma melhoria para 
a nossa comunidade. Deixa um forte abraço para a sua comunidade, sempre agradecer 
pelo carinho, sempre agradecer pela parceria, sempre agradecer por aquelas pessoas 
que lhe procuram para um diálogo indiferente da sua sigla, indiferente da sua bandeira, 
que lhe procurem porque acreditam num resultado, porque acreditam num trabalho. 
Fala que, quer aqui deixar o seu forte abraço, estarão aqui na próxima segunda com a 
graça de Deus. VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, quer 
complementar as palavras do colega Vereador Iuri e dizer que está à disposição também 
se conseguir uma audiência com o diretor da CEEE, acha que é de extrema necessidade, 
de extrema importância para a nossa comunidade, porque presencia todos os dias as 
faltas de luz, agora de noite mesmo quando estava vindo para cá, ainda brincou ali no 
posto abastecendo dizendo: “Vamos lá para a Câmara, se tiver luz tem sessão” então 
devido a tantos cortes de energia que temos, uma vez em 2020, se não falha a sua 
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memória, que foram a Porto Alegre na direção, na diretoria da CEEE na espoca e lá foram 
recebidos, inclusive levou assessoria de imprensa do município aqui, levou a rádio São 
José junto, na pessoa do diretor Clebes Lages, colocaram na época o então diretor da 
CEEE ao vivo na rádio São José e ali houve um resultado daquela audiência que tiveram 
lá naquele momento, em seguida, no mesmo dia já encontraram o pessoal da CEEE 
trabalhando aqui e deu uma melhorada em alguns aspectos, depois entrou a CEEE 
equatorial e sabe que ele pegaram também uma rede muito danificada e não está aqui 
defendendo a CEEE Equatorial em nenhum momento, mas eles estão, agora veio pela 
Goiaba, Passo da Telha, estão colocando os postes todos novos aqui, acha que vão fazer 
uma rede nova, mas é necessário que esses serviços se espalhe, se expanda dentro do 
município, também o diretor na oportunidade lhe falou que há uma necessidade das 
pessoas, dos contribuintes, quando colocarem uma estufa elétrica, se tem uma, coloca 
mais uma ou duas, comunicar a CEEE, para que eles também tenham um conhecimento 
do tanto de energia que é necessário para o município de Amaral Ferrador, porque tem 
muitos casos de pessoas às vezes que colocam uma estufa a mais ou duas ou outros 
equipamentos às vezes que compram ligado a luz e não é comunidade a CEEE, eles tem 
nos planejamentos e nas planilhas deles um consumo de Amaral Ferrador como um todo, 
mas às vezes eles tem uma energia que nos estudos deles daria para atender o município, 
o tanto de energia que vem para Amaral, mas daqui a pouco se vai fazer um 
levantamento dos motores que tem que não são registrados e cadastrados a CEEE acaba 
aumentando o volume aqui de gasto e acaba também ocasionando alguns problemas, 
então é necessário que eles vão até o diretor geral da CEEE Equatorial, que possam ter 
uma comissão, se coloca à disposição para ir junto, e também pede aos nossos 
contribuintes que também façam isso, informem a CEEE o tanto de motores que tem, que 
é usado durante os dias para que aja um controle melhor por parte deles também. Fala 
que, quer aqui também, hoje ouvindo a Acústica, nosso atual Prefeito estava lá dando 
uma entrevista hoje e para a sua surpresa, ele coloca lá que está Casa prejudicou muito 
ele dentro do mandato dele, então não consegue entender como é que uma pessoa vai 
entrar para a Prefeitura, desde que entrou a 8 anos atrás, primeira coisa que fez foi criar 
problema com a Câmara e agora finalizando os últimos dias de mandato, continua com 
problema com está Casa e se aborrece, fica triste, porque ele diz lá e está gravado ali que 
não tem diálogo dele com essa Casa e realmente por parte dele nunca teve, não é que não 
tem, nunca teve, porque ele nunca quis dialogar, nunca quis conversar com os nobres 
pares da Casa aqui e fica justificando alguns fatos e alguns acontecimentos, terceirizando 
para eles, como faz desde o início, era para fazer a coisa diferente, era para buscar o 
diálogo, conversar, ver o que, que realmente necessita para o município, chegar, 
conversar, dialogar, mas não, ele prefere, vai sair do mandato, que o povo não quis mais 
o governo dele, porque ficou, as urnas mostraram que estão insatisfeitos com o governo, 
inclusive hoje ouviu um relato de um cara trabalhador, dentro do nosso município, que 
sabe que essas cargas de fumo, esse pessoal trabalham dia e noite às vezes para fazer e 
o Sidnei aqui teve que passar a carreta para o outro lado da Coxilha, fazer toda uma carga 
lá na Coxilha, na estrada, porque não tem como passar ali, ele não quis liberar a cruzada 
para ele cruzar com a carreta carregada, ele mandou mensagem para o Prefeito, ele 
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visualizou e não respondeu, ele ligou para o Prefeito, o Prefeito não atendeu, ele ligou 
para o secretário dos transportes e o secretário falou com o Prefeito, mandou mensagem 
para o Prefeito e disse que o Prefeito visualizou a mensagem e apenas botou uns 
bonequinhos com a língua de fora, então isso é um deboche para as pessoas que 
trabalham no nosso município, concorda que não possa liberar o trânsito para todos no 
mesmo jeito ali, mas não teria nenhum problema em abrir ali para passar uma carreta e 
fechar de novo e deixar no desvio, porque o desvio que tem ali no seu Adalto não tem 
como passar uma carreta carregada, ele que conhece, trabalhou em caminhão muito 
tempo também e sabe que não tem, para isso ele foi lá para o outro lado, ai em 
contrapartida disso agora vão ter que fazer uma carga essa noite mais do caminhão, 
porque levaram muito tempo levando fumo, dá um transtorno muito grande, mas o que 
quer dizer com isso é que, falar quando tem que falar numa rádio ou num programa de 
radia, a primeira coisa que vai é a inverdade, é a terceirização dos problemas para outros 
e era para abordar assuntos mais específicos e falar a verdade, porque ele está ai para 
assumir a Prefeitura 1º de janeiro, mas não quer ir para lá para rádio para mentir ou 
para falar o que não é ou para jogar responsabilidade em outros daquilo que não está 
sendo feito, não é isso, ele não foi eleito para isso, as nossas responsabilidades nós temos 
que assumir, se nós não estamos conseguindo fazer algo, pedimos ajuda em vez de falar 
mal, ele não vai ter problema nenhum de se reunir com os Vereadores se tiver alguma 
dificuldade, que vão ter com certeza, chegar: “Olha, nós temos com uma dificuldade aqui 
assim, assim, assim e nós precisamos da ajuda de vocês”, isso não é feio, porque precisa 
de se ajudar uns aos outros e se não fizer isso acaba pagando um preço e foi o preço que 
foi pago agora dia 06 de outubro, porque as pessoas não querem mais só o bla, bla, bla, 
balaca, conversa fiado e as coisas não acontecer. Fala que, quer aqui também parabenizar 
o seu amigo, companheiro Marquinhos do Universal, pela linda apresentação que 
fizeram nesse final de semana, acha que em Santa Maria, na Copa Gaúcha de futebol de 
7, que o time do Universal á anos vem participando dessa Copa Gaúcha, ao qual em 
Cachoeirinha um ano ele teve a oportunidade de ir de Motorista no ônibus da Prefeitura, 
ao qual levou eles e assistiu todos os jogos lá, o empenho, a dedicação de cada um, a 
maneira como o Marquinhos conduz esse time, com dificuldade de recursos, mas ele 
corre atrás e é um cara que dentro do esporte ele está num nível bastante elevado aqui 
dentro do nosso município e da nossa região, ele é um cara que faz uma diferença dentro 
do esporte, porque ele consegue a motivar o time, ele consegue a organizar, ele consegue 
a se deslocar para onde seja preciso e agora eles ficaram 3º lugar na Copa Gaúcha futebol 
de 7 no estado e ainda tiveram o Dieguinho como Goleador da Copa, então quer 
parabenizar a equipe do Universal, mas também chamar atenção para o trabalho que o 
Marquinhos vem fazendo nesta área de esportes no nosso município, é um cara muito 
dedicado, muito esforçado e a recompensa vem, pena que tem pouco apoio por parte do 
Poder Executivo do nosso município, sabe que eles batalham muito para adquirir 
recursos para participar com patrocínio, sempre é muito difícil, mas eles vem se 
empenhando, vem levando o nome do nosso município para todos os cantos do estado, 
então parabeniza o Universal e também ao representante do time, que é o Marquinhos e 
toda a equipe que se esforçam e trabalham. Fala que, quer dar um elogio aqui ao 
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Deputado Federal Marcelo Moraes, que hoje foi entregue mais um rolo compactador 
aqui para o nosso município de Amaral Ferrador, o Marcelo um Deputado que trabalha 
muito por Amaral Ferrador e pelo demais municípios, para isso que as urnas sempre 
elevam ele num patamar alto de voto e faz uma votação grande merecidamente, mais um 
rolo compactador que veio para o nosso município, que vai chegar ainda, mas já foi feita 
a entrega hoje em Esteio, na Expointer, e quer parabenizar os companheiros do PL que 
estão se esforçando para ajudar o nosso município e estavam lá hoje também recebendo 
está importante máquina para as nossas estradas do nosso município, que com certeza 
será muito útil para a nossa população aqui de Amaral Ferrador, agradece ao Deputado 
Marcelo Moares, por mais essa emenda para o nosso município, Deputado este que a 
poucos dias teve um recurso pertido aqui também em Amaral Ferrador, porque ele 
enviou R$250,000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) para emenda para a quadra da 
Coxilha, que era para ser concluída e acabaram perdendo o recurso e nada fizeram ali na 
quadra, lamentavelmente acha que perdemos esses R$250,000,00 (duzentos e 
cinquenta mil reais) e o município não vai poder usufruir para a nossa comunidade. 
Deseja uma ótima e abençoada semana a todos e que na próxima segunda-feira possam 
estar aqui novamente para demonstrar um pouco mais dos seus trabalhos. Deseja boa 
semana a todos. VEREADOR GILNEI OVICKI: Não se fez presente nesse dia. 
VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala para o nobre colega, Vereador 
Reginaldo, que ela vai se informar sobre o projeto do quiosque, sobre o projeto do campo 
de futebol e em seguida lhe traz, mas entende que é bastante projeto e pouco tempo e 
muita chuva, acredita ela que seja mais ou menos por essa linha de raciocínio. Fala que, 
enquanto a CEEE Equatorial, que até já tinha notado para falar aqui, o colega Iuri falou, 
acredita muito que poderiam trazer o Aurélio de novo aqui na Câmara de Vereadores, 
que nem já trouxeram ele um dia anterior e que ele sentou aqui juntamente com a equipe 
dele e os ouviram, ouviu eles, ouviu a comunidade, marcarão um dia, comunidade se faz 
presente e eles todos os Vereadores, numa parte da manhã por exemplo ou até um dia a 
noite, porque não vai dizer que está um descaso, porque acredita que eles estejam 
fazendo a parte deles, estão correndo para cima e para baixo, não sabe se estão correndo 
errado, mas estão correndo para cima e para baixo, o que sabe é que estamos, tem 
freezer estragando, as coisas no freezer, tem estufa elétrica queimando os motores, 
então o prejuízo está sendo muito grande no nosso município e gostaria até de ter mais 
uma visão, ter mais um entendimento das coisas, sabe que esses postes e uma coisa que 
observou, que precisa ser melhorado, que talvez que o dia que o Aurélio vier aqui, que 
talvez o Presidente possa chamar ele aqui para marcar um dia que nem eles fizeram já, 
percebe visivelmente que muitos postes de madeira levaram anos para cair e que agora 
tem postes de cimento trocado já torto, então acredita que está, acha que tem que 
conversar com o pessoal da CEEE e eles tem que ter, claro que eles tem o projeto deles, 
ela não é ninguém, ela é uma pessoa leiga, mas observa que tem postes de cimento torto 
já e acredita muito que deva ter uma forma, observar mais o nosso solo, daqui a pouco o 
solo que é testado o poste de cimento não é o mesmo nosso daqui a pouco, então acredita 
muito que deva haver uma forma, um diálogo maior com o Aurélio, então por isso, 
acredita muito que os microfones eles vão ficar gravado aqui as suas vozes, os seus 
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pedidos, os seus descontentamentos, está ruim? Está ruim, mas não fica sem, precisa, 
quer melhorar, paga também para, porque hoje em dia a gente não vive mais sem a 
energia elétrica, então acredita muito que possam fazer esse diálogo novamente com o 
Aurélio e com a equipe responsável, que acredita que ele é um cara, uma pessoa, um 
profissional educado, que ele mostrou que os ouviu, os escutou aqui e deu uma 
melhorada mesmo e sempre nesse período de colheita de fumo que sofre com essas 
demandas da CEEE, então fica aqui o seu apelo, fica aqui o seu anseio, que acredita que 
a voz da comunidade, que eles também estão querendo isso, então creia muito que ele 
vá os ouvirem de novo, vai vir até Amaral e vai os ouvirem de novo, novamente. Fala que, 
quando fica observando, a nossa política não deveria ser como, de certa forma, por horas 
vem sendo, acredita muito que eles políticos devem fazer uma política voltada para o 
benefício da população e pela sua experiência que teve já, quando se une e se reúne para 
buscar coisas para o nosso município deve ser levado o nome de todos, não vai tirar o 
mérito de ninguém, até porque tem muito pouco conhecimento e o conhecimento que 
tem percebeu que esse rolo compactador, até quando esteve numa audiência através do 
Deputado Eduardo Loureiro, juntamente com o Prefeito Nato, com o Engenheiro 
Luciano, tinham solicitado já um rolo compactador e eles disseram que o DAER estava 
com poucos e que poderia ceder, emprestar para nós, mas agora a gente conseguiu um, 
diz nós, a gente, porque quem ganha somos nós, todos Amaral Ferrador, porque a partir 
do momento que a gente ganhar esse rolo compactador as nossas estradas vão ficar bem 
melhor, porque a partir do momento que as estradas estiverem compactadas vai ficar 
mais difícil de abrir essas costeletas, essas buracama que a gente vive, então acredita que 
o Marcelo Moares, ele é um político que ele trouxe bastante coisas para Amaral, mandou 
bastante emendas e valores e esse rolo compactador, depois se tiver errada um do 
pessoal que está recebendo esse rolo até lhe faça uma correção, mas se não falha a sua 
memória, ele estava ainda no PTB quando ele mandou esse rolo compactador e inclusive 
o seu colega, Vereador Adriano estava junto na época, que eles eram todos no partido 
PTB, que agora se partiu, uns foram para o PDT, outros foram para o PL, então acha que 
quem ganhou foi o município de Amaral Ferrador e hoje tem pessoas no PL, tem pessoas 
no PDT e que são responsáveis por esse pedido, então quem ganhou fomos nós e acha 
que tem que ficar bem claro, bem entendido, porque quando traz alguma coisa para 
Amaral, não pega só para ela, se trouxer junto com o colega, vai dizer: “Óh, essa emenda 
a gente trouxe juntamente, um colega e outro”, acha que fica muito bacana das suas 
partes, acha que a população precisa saber exatamente como é, não precisa agir de 
politicagem ou políticas, tem que fazer políticas públicas voltadas para a população, uma 
política seria, uma política honesta, quando fala com o coração a gente não erra, então 
acredita muito que nós temos essa capacidade, nós ser humanos, nós políticos temos 
essa capacidade de fazer as coisas com o coração, muito se sabe que as pessoas chegam 
para ela “Ah, mas político é mentiroso. To nem aí para político. To fora de político”, não, 
nós precisamos, a população precisa estar engajada também dentro de uma política 
pública, cobrar as coisas certas, cobrar pelo certo, não cobrar aquilo que não está dentro 
do padrão ou dentro daquilo que almeja para o nosso município, mas eles políticos são 
a voz da comunidade, por isso tem o dever de estar usando esse microfone, atrás desse 
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microfone aqui, usando ele para falar a verdade também, porque se vier para cá para 
mentir ou omitir, está representando uma bancada atrás dela, um monte de pessoas 
atrás dela, que um dia, não sabe se atrás se usou o verbo certo, do seu lado, pessoas que 
está à frente aqui, que ela é a vitrine aqui e que acreditaram nela para ela estar aqui nesse 
microfone representando elas, então tem o dever de vir para cá e nunca usar da mentira, 
então acredita muito que eles tem que ter um comportamento voltado para a política 
pública e esquecer de quanto pior melhor, que “eu vou estragar o lado do outro para o 
meu lado ficar bom para mim poder me eleger ou reeleger e o outro não”, não é assim, 
hoje em dia as pessoas tem, a rede social está ai, o rádio está ai, essas redes mais 
sofisticadas que os jovens estão usando, que eles mais velhos já são mais do facebook, 
do Instagram, tem outras redes mais novas que a juventude está aderindo, mas eles mais 
velhos vão no facebook mesmo e no Instagram mesmo e está ai, está todo mundo por 
dentro das informações, então não cabe a eles vir para cá e distorcer os fatos, acredita 
muito que a população merece estar em sintonia com o político e da sua parte agradece 
a todas as pessoas que chegam nela e cobram e falam e sugerem, e está aberta ao diálogo 
para isso, porque eles políticos precisam ouvir a nossa comunidade, sempre quando está 
com os Deputados Federal, Estadual, sempre diz para eles: “nós somos os ouvidos de 
vocês lá no nosso município e que a gente vai trazer a voz para vocês, nós somos a voz 
da comunidade aqui, somos os ouvidos de vocês e a voz da comunidade aqui para vocês”, 
então por isso a importância deles estarem em sintonia quanto com o Poder Executivo, 
Legislativo, em sintonia com as esferas municipal, estadual, federal, essa é a importância 
do político estar em sintonia com todos, porque só quem ganha é a comunidade. Deseja 
uma noite abençoada a cada um de nós e que tenhamos uma semana iluminada, 
próspera, com a graça de Deus. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o 
Presidente manda um abraço para o Galatto, que está na escuta da Câmara. VEREADOR 
JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Não se fez presente nesse dia, pois estava a recém 
chegando de um procedimento cirúrgico. VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, quer 
também reforçar as suas urgências de como Vereador, de como membro da comunidade 
que tentam o melhor da comunidade para marcar uma reunião com pessoal da 
Equatorial e por hora diz até que não sabe se não está no momento de fazerem uma 
comissão permanente de inquérito ou uma CPI, para investigar o atendimento da 
Equatorial no município de Amaral Ferrador, sabe que começou o período de botar 
luizinha de natal nas casas, mas não as casas ser a própria luizinha de natal, numa 
piscadeira, hoje recebeu relato de alguns amigos, que já queimou geladeira, queimou 
gerador, que no uso excessivo do gerador sem energia, no interior outras pessoas, e o 
nosso colono sofre tanto com tantas coisas e mais essa energia que acrescenta um baita 
valor na despesa do nosso colono, então acha que vão ter que dar uma olhadinha, eles 
da Câmara de Vereadores, com atenção, e ver o que vão fazer com a Equatorial, se vão 
fazer uma comissão, uma CPI que se chama, e diz também que tem que dar uma olhada 
no atendimento da vivo, porque falta luz 10 minutos e nós ficamos totalmente à mercê 
do contato, se perde tudo, que se não tem o wi-fi e não se tem nem a rede móvel, que é a 
vivo, são 2 pautas muito importante que vão ter que dar uma olhada e ver o que, que 
podem fazer, também tem que sugerir, ele numa reunião com o Aurélio já sugeriu, mas 
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não foi mudado, que os transformadores da energia que sobe da cidade para a Coxilha 
fique depois da antena do seu Léo, para que não se perca, às vezes caiu um poste lá na 
Goiaba, lá na Coxilha, lá no Alto da Madalena e derruba a rede ali do Claunei, da entrada 
da cidade e fica-se sem energia na vivo e sem energia na rádio São José, nas torres da 
rádio São José, a gente fica também sem celular e também sem a rádio, que é um grande 
caminho de informação ao nosso produtor e a cidade também, porque a cidade tem luz, 
mas o interior, pertinho nas antenas não tem luz, isso é uma coisa que vão ter que 
propostiar o pessoal da Equatorial mais uma vez para mudar as chaves mais para frente 
um pouquinho, vai dá 1 km, 1km e meio mais para frente, mas para nós ter energia na 
cidade e também nesses pontos que são muito importante para a nossa comunidade. 
Antes de passar para o próximo Vereador escrito, o Presidente envia um abraço para a 
sua amiga Marisa, que também está na escuta, para ela e o Juninho, estão sempre na 
escuta da Câmara. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Salienta e agradece a 
brigada militar que se faz presente. Fala que, não poderia de não falar no assunto da luz, 
recebeu várias mensagens e a nossa luz já está uma palhaçada no nosso município, nosso 
Agricultor sofrendo, nosso comércio sofrendo e queria falar com o Presidente, vão se 
reunirem, com certeza, está disposto a irem na CEEE, fazer uma comissão e ir lá para que 
solucione esse problema da luz, sabe que o Agricultor é sofrido, ele está ali colhendo, 
chega o final de semana para descansar, para tomar um chimarrão, para descansar, 
conversar com os amigos e ai fica naquela correria e liga gerador, desliga gerador, 
queima motor, queima várias coisas na estufa, então queria conversar, vai se reunir com 
os colegas para fazerem uma comissão e não esperar que nem da outra vez aqui que, 
quando foi Presidente, também foi Presidente dessa Casa, fizeram uma audiência 
pública, chamaram o Aurélio, até deu uma melhorada, mas continua com os problemas 
seríssimos, que acredita que eles já tem os problemas, que o que é? É os postes estão 
caindo, os postes estão podre e eles estão vendo e não tomam solução, isso pode contar 
com ele para fazerem uma comissão e ir até a CEEE para tomar uma atitude que 
solucione esse problema, que na verdade nem entrou o forte da colheita e a gente está 
sofrendo com essas quedas de luz, perdendo, o comércio perdendo, todo mundo 
perdendo, o nosso município já é um município com dificuldade e ai acontece o que vem 
acontecendo nos deixando de mão atada, então concorda com os nobres colegas, que a 
gente tem que tomar uma atitude para hoje, como diz o outro, que venham a ser 
solucionado esse problema, que é a rede de luz, que é a luz no nosso município. 
VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Não se fez presente nesse dia. Antes de 
passar para o momento de líder, o Presidente fala que, com certeza, essa semana mesmo, 
amanhã já tentaram entrar em contato com a equatorial ou marcam uma audiência 
pública aqui, que eles venham aqui, traga a nossa comunidade como já foi feita uma vez 
no ano passado ou até mesmo eles como falou os colegas Vereadores, montar uma 
comissão e vão até lá, porque sem pressão não vai arrumar nada, então eles tem que 
pressionar eles, porque assim vão ver que eles está abandonado, não adianta só falar e 
no fim não correr atrás, tem que agir. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO 
PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Dispensou. LÍDER DO 
GOVERNO: VEREADOR ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Dispensou. LIDER DA 
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BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala que, não poderia 
de não deixar um lembrete para a família do seu Lauro, em nome da bancada do MDB, 
um homem que foi MDB de raiz, sempre defendeu o MDB, então queria mais uma vez 
expressar os seus sentimentos a toda a família, a família da Marilda, o Zezinho, a Andreia, 
o Juarez, a Lelia, o Itamar, que Deus venha confortar o coração deles, que essa família 
abençoada que eles são, que o Lauro partiu, mas deixou um legado, o tradicionalismo e 
a cultura gaúcha no nosso município. Deseja uma boa noite a todos e fiquem na paz de 
Deus. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS:  
Não se fez presente nesse dia, pois estava a recém chegando de um procedimento 
cirúrgico. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, em nome 
do partido do PDT, em nome da bancada do PDT, do Presidente Paulo Cesar, dos seus 
companheiros, deixar também os sentimentos a partida do nosso amigo Lauro Arena, 
que era um entusiasta da política, que gostava de fazer política e nada mais justo que 
com respeito que eles pedetistas tinha pelo seu Lauro, não por ele não ser da sua 
bandeira que não seria uma grande pessoa, seus sentimentos a todos os familiares e aqui 
quer só registrar os seus sentimentos também a um amigo de coração que tem, que é o 
Marcelo Moura, esqueceu de citar ele anteriormente, uma pessoa que se tornou o seu 
amigo a muitos anos e hoje tem uma amizade muito grande, ele e o Marcelo, com toda 
família, então o seu abraço, o abraço de todos os companheiros PDT a essa família, que 
dê muita força e muita luz para o Lauro, reforça ainda que, Lauro fez bastante pelo nosso 
município, correu bastante e muitas e muitas vezes quando o seu pai, o Luiz, a dona 
Fátima, falecido seu Zeferino, que é uma grande perca que tivemos também, e demais 
pessoas da comunidade católica, faziam as festas da Igreja, o seu Lauro dava uma vaca e 
cansou de ver o pessoal buscando ou ele trazendo a vaca carneadinha para a nossa Igreja 
católica, então partindo desse princípio ele tem o seu respeito e a sua consideração e 
falou isso em vida para ele, para algumas pessoas já, mas força a todos e que o Lauro 
cavalgue lá no céu, que tem certeza que ele está no descanso eterno. Nada mais havendo 
a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores 
para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu 
Elisandro de Abreu Gama ..................................................................... Secretário lavrei a presente 
Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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